
http://www.plekos.uni-muenchen.de/2006/neuerscheinungen2006-1.pdf i

Neuerscheinungen 2006-1
31. Juli 2006

Folgende Neuerscheinungen und Vorankündigungen 2006 (mit Nachträgen 2005 und

früher) zur Spätantike sind der Redaktion von Plekos bekannt geworden. Interessen-

ten für eine Rezension in Plekos wenden sich bitte an die Redaktion. Mit * bezeichnete

Titel sind vergeben. Bereits in Plekos besprochene Titel sind nicht aufgeführt. – Die

Redaktion dankt Herrn Prof. Dr. Richard Klein für förderliche Hinweise.

1. Allgemeine Darstellungen, Sammelbände, Festschriften, Nach-
schlagewerke

Baltes, Matthias: Epinoemata. Kleine Schriften zur antiken Philosophie und ho-
merischen Dichtung. Hrsg. von Marie-Luise Lakmann. München/Leipzig: Saur
2005. XXII, 329 S. Euro 88,00. ISBN 3-598-77833-3.

Schmitzer, Ulrich (Hrsg.): Suus cuique mos. Beiträge zur paganen Kultur des
lateinischen Westens im 4. Jahrhundert n. Chr. Göttingen: Duehrkohp & Ra-
dicke 2006. 252 S. ISBN 3-89744-242-6.

Smith, A. (Hrsg.): The Philosopher and Society in Late Antiquity. Essays in
Honour of Peter Brown. Swansea: The Classical Press of Wales 2005. XIV, 249
S. £ 45,00.

2. Alte Geschichte, Kultur- und Wirtschaftsgeschichte, Landeskunde

Badel, Chr.: La noblesse de l’empire romain. Les masques et la vertu. Seyssel:
Champ Vallon 2005. 507 S. Euro 29,00.

Baker, P. A.: Medical Care for the Roman Army on the Rhine, Danube and
British Frontiers in the First, Second and Early Third Centuries AD. Oxford:
Archaeopress 2004. VIII, 204 S.

Becker, Adam H.: Fear of God and the Beginning of Wisdom. The School of
Nisibis and the Development of Scholastic Culture in Late Antique Mesopota-
mia. Philadelphia: University of Pennsylvania Press 2006. 312 S. $ 69.95. ISBN
0-8122-3934-2.

Behrwald, Ralf: Die Stadt als Museum? Die Wahrnehmung der Monumente
Roms in der Spätantike. Berlin: Akademie Verlag 2006. 320 S. Euro 69,80.

Benoist, St.: Rome, le prince et la cité. Pouvoir impérial et cérémonies publi-
ques (1er siècle av. – début du IVe siècle apr. J. C.). Paris: Presses Univ. de
France 2005. IX, 397 S. Euro 32,00.
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Boschung, D.; Eck, W. (Hrsgg.): Die Tetrarchie. Wiesbaden: Reichert 2006. 370
S., 91 schw.-w. Abb. Euro 39,90.

Bowman, Alan u. a. (Hrsgg.); The Cambridge Ancient History, Volume XII.
The Crisis of Empire, A.D. 193–337. Cambridge: Cambridge University Press
2006. XVIII, 965 S. $ 220,00. ISBN 0-521-30199-8.

Brandt, Hartwin: Konstantin der Große. Der erste christliche Kaiser. München:
Beck 2006. 208 S., 20 Abb. Euro 19,90.

Briese, Maria Berg; Vaag, Leif Erik (Hrsgg.): Trade Relations in the Eastern
Mediterranean from the Late Hellenistic Period to Late Antiquity. The Ceramic
Evidence. Odense: University Press of Southern Denmark 2005. 256 S., Abb.
DKK 250,00. ISBN 87-7838-958-5.

Bringmann K.: Geschichte der Juden im Altertum. Vom babylonischen Exil
bis zur arabischen Eroberung. Stuttgart: Klett-Cotta 2005. 365 S. Zahlr. Abb.
Euro 32,00.

Cabouret, B. (Hrsg.): Antioche de Syrie. Histoire, images et traces de la ville
antique. Colloque Lyon 4.–6. oct. 2001. Lyon: Maison de l’Orient Méditerranéen
2004. 603 S. 116 Abb. Euro 38,00.

Cébeillac-Gervasioni u. a. (Hrsg.): Autocélébration des élites locales dans le
monde romain. Contextes, images, textes (IIe s. av. J.- C. – IIIe s. ap. J.-C.).
Clermont-Ferrand: Presses Univ. Blaise Pascal 2004. 570 S. Euro 49,00.

Donati, A.; Gentili, G. (Hrsgg.): Costantino il grande. La civiltà antica al bi-
vio tra Occidente e Oriente. Ausstellungskatalog Rimini, Castel Sismondo, 13.
marzo–4. sett. 2005. Milano: Silvana 2005. 335 S. Abb. Euro 40,00.

Le Bohec, Y.: Histoire de l’Afrique romaine (146 avant J.-C.– 439 après J.-C.).
Paris: Picard 2005. XLIII, 282 S. 73 Abb. Euro 32,00.

Evans, J. A.: The Emperor Justinian and the Byzantine Empire. Westport
(Conn.): Greenwood Press 2005. 216 S. 13 Abb. $ 45,00.

Ferdière, A.: Capitales éphémeres. Des capitales de cités perdent leur sta-
tut dans l’Antiquité tardive. Actes du colloque, organisé par le Laboratoire
Archéologie et Territoires, Tours, 6–8 mars 2003. Atlas des capitales éphémeres.
Tours 2004. Revue archéologique du Centre de la France: Suppl. 25. 508 S.

Fernoux, H.-L.: Notables et élites des cités de Bithynie aux époques hellénistique
et romaine (IIIe siècle av. J.-C.–IIIe siècle ap. J.-C.). Essai d’histoire sociale.
Lyon: Maison de l’Orient Méditerranéen 2004. 602 S. Euro 55,00.

Fraschetti, A.: La conversione. Da Roma pagana a Roma cristiana. Rom/Bari:
Laterza 2004. XII, 351 S., Zahlr. Abb., Kt. Euro 18,00.
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Friedrich, V.: Irgendwo in Gallien. Versuch einer geographischen Neulokalisie-
rung der Schlacht auf den Katalaunischen Feldern von 451 n. Chr. Gräfelfing:
Mantis 2004. 79 S. Euro 7,50.

Galliou, P.: Britannia. Histoire et civilisation de la Grande-Bretagne romaine,
Ier–Ve siècles apr. J.-C. Paris: Ed. Errance 2004. 174 S., Abb., Kt. Euro 22,80.
Gudea, Nicolae; Lobüscher, Thomas: Dacia. Eine römische Provinz zwischen
Karpaten und Schwarzem Meer. Mainz: Zabern 2006. 144 S., 130 Abb. Euro
24,90. Girardet, Klaus M.: Die Konstantinische Wende. Zur Religionspolitik
Konstantins des Großen. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2006.
208 S. Euro 44,90.

Götz, Hans-Werner u. a. (Hrsgg.): Die Germanen in der Völkerwanderung.
Auszüge aus den antiken Quellen über die Germanen und ihre Beziehungen
zum römischen Reich 249–453. 2 Bde. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchge-
sellschaft 2006. je 450 S. je Euro 89,90.

Gschwind, M.: Abusina. Das römische Auxiliarkastell Eining an der Donau vom
1. bis 5. Jahrhundert n. Chr. München: Beck 2004. 438 S. Euro 88,00.

Gualandri, I.: Gli Annei – Una famiglia nella storia e nella cultura di Roma
imperiale. Atti del convegno internazionale di Milano – Pavia, 2– 6 maggio
2000. Como: Ed. New Press 2003.

Haldon, J.: Byzanz. Geschichte und Kultur eines Jahrtausends. Aus dem Engl.
v. H. Ehrhardt. Düsseldorf: Patmos 2006. 240 S., 8 Farbtaf. Euro 9,95.

Hartley, J. u. a. (Hrsgg.): Constantine the Great. York’s Roman Empire. Bur-
lington: Ashgate 2006. 280 S., 270 Abb. $ 100,00.

Heather, P. J.: The Fall of the Roman Empire. London: Macmillan 2005. 500
S. £ 25,00.

Heitmeier, Irmtraut: Das Inntal. Siedlungs- und Raumentwicklung eines Alpen-
tales im Schnittpunkt der politischen Interessen von der römischen Okkupation
bis in die Zeit Karls des Grossen. Innsbruck: Universitätsverlag Wagner 2005.
430 S. Euro 50.00. ISBN 3-7030-0399-5.

Johne, Klaus-Peter: Die Römer an der Elbe. Das Stromgebiet der Elbe im geo-
graphischen Weltbild und im politischen Bewusstsein der griechisch-römischen
Antike. Berlin: Akademie Verlag 2006. 320 S., 15 Abb., 8 Karten. Euro 74,80.

Khanoussi, M. u.a. (Hrsgg.): L’Africa romana. Ai confini dell’Impero. Contatti,
scambi, conflitti. Atti del XV convegno di studio Tozeur, 11–15 dic. 2002. Vol.
I–III. Rom: Carocci Ed. 2004. Zus. 2119 S., zahlr. Abb. Euro 107, 53.
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Klee, M.: Grenzen des Imperiums. Leben am römischen Limes. Stuttgart: Theiss
2006. 160 S., 130 farb. Abb. Kt. Euro 39,90.

M. Kliem u. a. (Hrsgg.): Die Römer im Taunus. Frankfurt a. M.: Societäts-
Verlag 2005. 128 S., Zahlr. Abb. Euro 29,90.

Kloft, H.: Die Wirtschaft des Imperium Romanum. Mainz: Zabern 2005. 128
S., 133 meist farb. Abb. Euro 37,90.

*Knaut, Matthias; Quast, Dieter (Hrsgg.): Die Völkerwanderung. Europa zwi-
schen Antike und Mittelalter. Stuttgart: Theiss 2005. 104 S., 120 Abb. u. Kt.
Euro 24,90.

Kolb, A. (Hrsg.): Herrschaftsstrukturen und Herrschaftspraxis im römischen
Kaiserreich. Konzeption, Prinzipien und Strategien der römischen Herrschafts-
organisation und Administration. Berlin: Akademie Verlag 2006. 400 S. Euro
69,80.

Krause, Jens Uwe; Witschel, Christian (Hrsgg.): Die Stadt in der Spätantike
– Niedergang oder Wandel? Stuttgart: Steiner 2006. 500 S. Euro 68,00. ISBN
3-515-08810-5.

Kulakov, V. I.: The Amber Lands in the Time of the Roman Empire. Oxford:
Archaeopress 2005. 168 S. Abb. Kt. £ 29,00.

Landskron, A.: Parther und Sasaniden. Das Bild der Orientalen in der Römi-
schen Kaiserzeit. Wien: Phoibos 2005. 352 S. Euro 69,00.

Lenski, Noel (Hrsg.): The Cambridge Companion to the Age of Constantine.
Cambridge: Cambridge University Press 2006. 504 S. £ 40,00.

Lizzi Testa, Rita: Senatori, popolo, papi. Il governo di Roma al tempo dei Va-
lentiniani. Bari: Edipuglia 2004. 528 S., 18 schw.-w. Taf., Kt. Euro 40,00.

Lizzi Testa, Rita (Hrsg.): Les trasformazioni delle élites in età tardoantica. Atii
del convegno Internazionale, Perugia, 15–16 marzo 2004. Rom: Bretschneider
2006. 498 S., Abb. ISBN 88-8265-372-2.

Man, J.: Attila. The Barbarian King Who Challenged Rome. London: Bantam
Press 2005. X, 324 S., Abb., Kt. $ 39,95.

Mattingly, David: An Imperial Possession: Britain in the Roman Empire, 54
BC–AD 409. London: Penguin 2006. 622 S.. CAN$ 55,00. ISBN 0-713-99063-5.

Matyszak, Ph.: The Enemies of Rome. From Hannibal to Attila the Hun. Lon-
don: Thames & Hudson 2004. 296 S., 72 Abb. £ 18,95.

Merrills, A. H. (Hrsg.): Vandals, Romans and Berbers. New Perspectives on
Late Antique North Africa. Aldershot: Ashgate 2004. XV, 347 S. £ 55,00.
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Merrills, A. H.: History and Geography in Late Antiquity. Cambridge: Cam-
bridge Univ. Press 2005. XIV, 386 S. £ 55,00.

Métivier, S.: La Cappadoce (IVe–VIe siècle). Une histoire provinciale de l’empire
romain d’Orient. Paris: Publ. de la Sorbonne 2005. 496 S. Euro 32,00.

Millar, Fergus: A Greek Roman Empire: Power and Belief under Theodosius
II 408–450. Berkeley: University of California Press 2006. 279 S. $ 49.95. ISBN
0-520-24703-5.

Piso, Ioan: An der Nordgrenze des Römischen Reiches. Ausgewählte Studien
(1972-2003). Stuttgart: Steiner 2005. 527 S., 91 Abb. Euro 90,00. ISBN 3-515-
08729-X.

Rasch, G.: Antike geographische Namen nördlich der Alpen. Mit einem Bei-
trag: Germanien in der Sicht des Ptolemaios. Berlin: de Gruyter 2005. 246 S.
Euro 88,00.

Rémy, B.: Antonin le Pieux. Le siècle d’or de Rome. 138–161. Paris: Fayard
2005. 452 S. Euro 25,00.

Rizzo, Francesco Paolo: Sicilia cristiana dal I al V secolo. Volume primo. Rom:
Bretschneider 2005. 265 S. Euro 85.00. ISBN 88-7689-191-9.

Saliou, Catherine (Hrsg.): Gaza dans l’Antiquité Tardive. Archéologie, rhéto-
rique et histoire. Actes du colloque international de Poitiers (6–7 mai 2004).
Salerno: Helios Editrice 2005. 239 S. Euro 38.00. ISBN 88-88123-09-1

Sartre, M.: The Middle East under Rome. Übers. von C. Porter und E. Raw-
lings. Cambridge (Mass.): Belknap Press of Harvard Univ. Press 2005. XIV,
665 S. $ 39,95.

Sasel Kos, M. (Hrsg.): The Autonomous Towns of Noricum and Pannonia. 3
Bde. Ljubliana: Narodni Muzej Slovenije. Bd. 1: Noricum. 2002. 279 S. Bd. 2,1:
Pannonia I. 2003. 235 S. Bd. 2,2: Pannonia II. 2004. 301 S.

Savino, E.: Campania tardoantica (284–604 d.C.). Bari: Edipuglia 2005. 398 S.
50 Abb. Euro 40,00.

Schallmayer, Egon: Der Limes. Geschichte einer Grenze. München: Beck 2006.
136 S., 10 Abb. Euro 7,90.

Scharf, Ralf: Der Dux Mogontiacensis und die Notitia Dignitatum: Eine Studie
zur spätantiken Grenzverteidigung. Berlin: de Gruyter 2005. 352 S. Euro 98,00.
ISBN 3-11-018835-X.

Schmidt, M.: Der obergermanische Limes zwischen Miltenberg am Main und
Schwäbisch Gmünd. Frankfurt a. M.: Artaunon 2005. 440 S.
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Schmidt, M.: Der römische Limes im Hohen Odenwald, am Mittleren Neckar
und in der Schwäbischen Alb. Frankfurt a. M.: Artaunon 2005. III, 432 S.,
zahlr. Abb., Kt.

Sivonen, Pauli: Being a Roman Magistrate. Office-Holding and Roman Identity
in Late Antique Gaul. Helsinki: Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2006. 178 S.
ISBN 951-746-806-7.

Sommer, Michael: Roms orientalische Steppengrenze. Palmyra – Edessa – Dura
Europos – Hatra. Eine Kulturgeschichte von Pompeius bis Diocletian. Stutt-
gart: Steiner 2005. 454 S. 24 schw.-w. Abb. 12 Pl. 8 Kt. Euro 48,00. ISBN
3-515-08724-9.

Sotinel, Claire: Identité civique et christianisme: Aquilée du IIIe au VIe siècle.
Rom: École française de Rome 2005. 458 S. Euro 48,00. ISBN 2-7283-0735-0.

Spielvogel, Jörg: Septimius Severus. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft 2006. 240 S., 40 Abb. Euro 34,90.

Stephan, E. : Honoratioren? Griechen? Polisbürger? Kollektive Identitäten in-
nerhalb der Oberschicht des kaiserzeitlichen Kleinasien. Göttingen: Vanden-
hoeck & Ruprecht 2004. 368 S. Euro 56,00.

Vitiello, Massimo: Momenti di Roma ostrogota. Adventus, feste, politica. Stutt-
gart: Steiner 2005. 162 S. Euro 36,00. ISBN 3-515-08688-9.

Walker, Joel Thomas: The Legend of Mar Qardagh. Narrative and Christian
Heroism in Late Antique Iraq. Berkeley: University of California Press 2006.
345 S. $ 49,95. ISBN 0-520-24578-4.

Watts, Edward J.: City and School in Late Antique Athens and Alexandria.
Berkeley: University of California Press 2006. 288 S. $ 55,00.

3. Literaturwissenschaft, Sprachwissenschaft
3.1. Monographien, Sammelbände

Amato, Eugenio; Schamp, Jacques (Hrsgg.): Ethopoiia. La représentation de
caractères entre fiction scolaire et réalité vivante à l’époque impériale et tardi-
ve. Salerno: Helios Editrice 2005. 231 S. Euro 38,00. ISBN 88-88123-10-5.

Amato, Eugenio (Hrsg.): Approches de la Troisième Sophistique. Hommages à
Jacques Schamp. Brüssel: Latomus 2006. Euro 89,00. ISBN 2-87031-237-7.

Ax, Wolfram (Hrsg.): Lateinische Lehrer Europas. Fünfzehn Portraits von Var-
ro bis Erasmus von Rotterdam. Köln/Weimar/Wien: Böhlau Verlag 2005. XVI,
431 S. Euro 34.90. ISBN 3-412-14505-X.

Becker, E.-M. (Hrsg.): Die antike Historiographie und die Anfänge der christ-
lichen Geschichtsschreibung. Berlin: de Gruyter 2005. XIII, 308 S. Euro 88,00.
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Castagna, L. (Hrsg.): Quesiti, temi, testi di poesia tardolatina. Claudiano, Pru-
denzio, Ilario di Poitiers, Sidonio Apollinare, Draconzio, Aegritudo Perdicae,
Venanzio Fortunato. Frankfurt a. M.: Lang 2006. XVI, 222 S. Euro 42,50.

Gowing, A. M.: Empire and Memory. The Representation of the Roman Re-
public in Imperial Culture. Cambridge: Cambridge Univ. Press 2005. XIV, 178
S., zahlr. Abb., Kt. £ 40,00.

Grünbart, M.: Formen der Anrede im byzantinischen Brief. Vom 6. bis zum 12.
Jahrhundert. Wien: Verlag d. Österr. Ak. d. Wiss. 2005. 403 S. Euro 62,00.

Hänger, Chr.: Die Welt im Kopf. Raumbilder und Strategie im Römischen Kai-
serreich. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 2004. 303 S. Euro 49,00.

Heinze, T.: Konstantin der Grosse und das konstantinische Zeitalter in den
Urteilen und Wegen der deutsch-italienischen Forschungsdiskussion. München:
Utz 2005. 377 S. Euro 44,00.

Herbers, K. u. a. (Hrsgg.): Mirakelberichte des frühen und hohen Mittelalters
– Miracula medii aevi usque ad saeculum XII. Darmstadt: Wissenschaftliche
Buchgesellschaft 2005. 303 S. Euro 89,90.

Koulakiotis, E.: Genese und Metamorphosen des Alexandermythos im Spiegel
der griechischen nichthistoriographischen Überlieferung bis zum 3. Jh. n. Chr.
Konstanz: Universitätsverlag Konstanz 2006. 300 S. Euro 39,00.

Lehmann, Y. u. a. (Hrsgg.): Antiquité tardive et humanisme. De Tertullien à
Beatus Rhenanus. Mélanges offerts à François Heim. Turnhout: Brepols 2005.
XIV, 550 S., 1 schw.-w. Abb. Euro 65,00.

Martin, D. B.; Cox Miller, P. (Hrsgg.): The Cultural Turn in Late Ancient Stu-
dies. Gender, Ascetism and Historiography. Durham (NC): Duke Univ. Press
2005. 364 S. $ 24,95.

Stafford, E.; Herrin, J. (Hrsgg.): Personification in the Greek World. From An-
tiquity to Byzantium. Burlington: Ashgate 2005. 398 S., 72 Abb. $ 99,95.

Straw, C. (Hrsg.): The Past Before Us. The Challenge of Historiographies of
Late Antiquity. Turnhout: Brepols 2004. 117 S. Euro 36,79.

3.2. Antike Autoren (siehe auch Philosophie, Patristik)

Agnellus de Ravenne. Lectures galéniques, le ”De pulsibus ad tirones“. Introd.,
texte lat.(adiuvante I. Garofalo), trad. et notes explicatives par N. Palmieri.
Saint-Étienne: Publ. de l’Univ. de Saint-Étienne 2005. XXXIV, 249 S. Euro
45,00.
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Franco, Carlo: Elio Aristide e Smirne. Rom: Bardi Editore 2005. 584 S. ISBN
88-218-0939-0.

Die Epigramme des Ammianos. Text, Übersetzung und Kommentar v. H. Schul-
te. Trier: WVT 78 S. Euro 12,40.

den Boeft, J. u. a.: Philological and historical Commentary on Ammianus Mar-
cellinus XXV. Leiden: Brill 2005. XXVI, 422 S. Euro 105,00.

La Rocca, A.: Il filosofo e la città. Commento storico ai Florida di Apuleio.
Rom: Bretschneider 2005. 302 S. Euro 160,00.

Nicolini, Lara (Hrsg.): Apuleio: Le metamorfosi o L’asino d’oro. Mailand: Riz-
zoli 2005. 769 S. Euro 10.00. ISBN 88-17-00504-5.

Apuleius Madaurensis: Das Märchen von Amor und Psyche. Lat.-dt. Übers. u.
hrsg. v. K. Steinmann. Stuttgart: Reclam 2004. 151 S. Euro 4,00.

Astrampsychos: Das Pythagoras-Orakel. Griech.-dt. Eingel., hrsg. u. übers. v.
K. Brodersen. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2006. 176 S. Eu-
ro 39,90.

Bède le Vénérable. Histoire ecclésiastique du peuple anglais. 3 Bde. Bd. 1: Li-
vre 1–2. Bd. 2: Livre 3–4. Bd. 3: Livre 5. Introd. et notes par A. Crepin. Texte
critique par M. Lapidge. Trad. par P. Monat et Ph. Robin. Paris: Les Éditions
du Cerf 2005. Bd. 1: 442 S. Euro 33,00. Bd. 2: 432 S. Euro 35,00. Bd. 3: 264 S.
Euro 22,00.

Cassiodoro Senatore. Variae. Introd., trad. e note di L. Viscido. Cosenza: Pel-
legrini 2005. 269 S.

Kakridi, Chr.: Cassiodors Variae. Literatur und Politik im ostgotischen Italien.
München: Saur 2005. VIII, 419 S. Euro 94,00.

Giardina, Andrea: Cassiodoro politico. Rom: Bretschneider 2006. 176 S. Euro
85,00. ISBN 88-8265-368-4.

Code théodosien. Livre XVI, vol. 1. Texte latin par Th. Mommsen, trad. par
J. Rougé, introd. et notes par R. Delmaire avec la collaboration de F. Richard.
Paris: Les Éditions du Cerf 2005. 524 S. Euro 46,00.

Zetzel, J. E. G.: Marginal Scholarship and Textual Deviance: The ”Commen-
tum Cornuti“ and the Early Scholia on Persius. London: Institute of Classical
Studies 2005. XIV, 242 S. £ 45.00. ISBN 0-900587-96-2.

Corpus Iuris Civilis: Bd. IV, Digesten 21-27. Auf der Grundlage der von Th.
Mommsen u. P. Krüger besorgten Textausgaben. Hrsg. u. übers. v. R. Knütel,
B. Kupisch, H. H. Seiler u. O. Behrends. Heidelberg: C. F. Müller Verlag 2005.
XVII, 531 S. Euro 168,00.
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*Dionisio di Alessandria. Descrizione della Terra abitata. Testo Greco a fronte.
Pref., introd., trad., note e apparati di E. Amato. Con un saggio di F. Coccaro
Andreou. Mailand: Bompiani 2005. 374 S., 16 Abb. Euro 12,00.

Dosithée, Grammaire latine. Texte établi, trad. et comm. par G. Bonnet. Paris:
Les Belles Lettres 2005. XXXVIII, 199 S. Euro 48,00.

Kaufmann, Helen: Dracontius: Romul. 10 (Medea). Einleitung, Text, Über-
setzung und Kommentar. Heidelberg: Winter 2006. 558 S. Euro 64,00. ISBN
3-8253-5142-4.

Amato, Eugenio; Julien, Yvette: Favorinos d’Arles. Œuvres. Tome 1. Paris: Les
Belles Lettres 2005. 607 S. Euro 83.00. ISBN 2-251-00528-5.

Florus, Römische Geschichte. Lat.-dt. Hrsg. v. K. Brodersen. Übers. u. komm.
v. G. Laser. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2005. 288 S. Euro
39,90.

Hansen, Peter Allan (Hrsg.): Hesychii Alexandrini Lexicon. Volumen III: Pi
to Sigma. Berlin: de Gruyter 2005. XXXIII, 404 S. Euro 128.00. ISBN 3-11-
017852-4.

Bonamente, G.; Mayer, M. (Hrsgg.): Historiae Augustae Colloquium Barcino-
nense. Centro Interuniverstiario per gli Studi sulla Historia Augusta. Università
di Macerata e di Perugia. Bari: Edipuglia 2005. 325 S. Euro 68,50.

Barney, Stephen A.: The Etymologies of Isidore of Sevilla, edited and transla-
ted. Cambridge: Cambridge University Press 2006. 426 S. £ 75,00.

Giugliano imperatore: Uomini e dei. Le opere dell’imperatore che difese la tra-
dizione di Roma. Introd., trad. dal greco e note di C. Mutti. Rom: Ed. Medi-
terranee 2004. 144 S. Euro 13,50.

Tsentos, G. K.: Iulianos ho Parabates. Parabates tu christianismu, parabates
tu hellenismu. Athen: Tenos 2004. 327 S. Euro 21,00.

Rosen, K.: Julian. Kaiser, Gott und Christenhasser. Stuttgart: Klett-Cotta
2006. 580 S., zahlr. Abb. u. Kt. Euro 32,00. ISBN 3-608-94296-3.

Bäbler, Balbina; Nesselrath, Heinz-Günther (Hrsgg.): Ars et Verba. Die Kunst-
beschreibungen des Kallistratos. München: Saur 2006. 154 S., 5 Abb. Euro
58,00.

Selected Letters of Libanius from the Age of Constantius and Julian. Transl.
by S. Bradbury. Liverpool: Liverpool University Press 2004. 289 S. £ 16,50.

Hammond, Martin (Übers.): Marcus Aurelius. Meditations. New translation.
London: Penguin Classics 2006. 300 S. $ 10.00. ISBN 0-140-44933-7.
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Martianus Capella: Die Hochzeit der Philologia mit Merkur (De nuptiis Phi-
lologiae et Mercurii). Übers. mit einer Einl., Inhaltsübers. u. Anm. von Hans
Günter Zekl. Würzburg: Königshausen & Neumann 2005. 349 S. Euro 48,00.
ISBN 3-8260-3043-5.

Gatti, P. (Hrsg.): Glossae Nonii Leidenses. La prima serie. Trento: Ed. Univer-
sità degli Studi di Trento, Dipartimento di Scienze Filologiche e Storiche 2005.
176 S., 6 farb. Taf. Euro 13,00.

Frangoulis, Helene (Hrsg.): Nonnos de Panopolis, Les Dionysiaques. Chants
XXXV et XXXVI. Paris: Les Belles Lettres 2006. 170 S. Euro 44.00. ISBN
2-251-00531-5.

Chauvin, Pierre; Fayant, Marie-Christine (Hrsgg.): Nonnos de Panopolis, Les
Dionysiacques. Chants XLI–XLIII. Paris: Les Belles Lettres 2006. 217 S. Euro
49,00. ISBN 2-251-00530-7.

Benedetti, F.: Studi su Oppiano. Amsterdam: Hakkert 2005. 190 S. ISBN 90-
256-1199-0.

Poetae epici greci. Testimonia et fragmenta. Pars II. Fasc. 2: Orphicorum et Or-
phicis similium testimonia et fragmenta. Hrsg. v. A. Bernabé. München: Saur
2005. XXVI, 553 S. Euro 178,00.

Filostrato, Vite dei Sofisti. Testo greco, introduzione, traduzione e note di M.
Civiletti. Milano: Bompiani 2002. 723 S.

Schirren, Thomas: Philosophos Bios. Die antike Philosophenbiographie als sym-
bolische Form. Studien zur Vita Apollonii des Flavius Philostrat. Heidelberg:
Winter 2005. X, 372 S. Euro 55,00. ISBN 3-8253-5118-1.

Ghedini, Fr. (Hrsg.): Le immagini di Filostrato Minore. La prospettiva dello
storico dell’arte. Rom: Quasar 2004. 207 S., zahlr. Abb. Euro 72,00.

Costantini, M. u. a.(Hrsgg.): Le Défi de l’Art: Philostrate, Callistrate et l’image
sophistique. Paris: Presses universitaires de Rennes 2006. 286 S. Euro 15.00.
ISBN 2-7535-0257-9.

Luhtala, A.: Grammar and Philosophy in Late Antiquity. A Study of Priscan’s
Sources. Amsterdam: Benjamins 2005. X, 171 S., Graph. Darst. Euro 99,00.

Amato, Eugenio (Hrsg.): Procopius Gazeus, Scripta rhetorica et oratoria quae
exstant omnia. München: Saur 2006. 120 S. Euro 59,00.

Prokop: Anekdota. Geheimgeschichte des Kaiserhofs von Byzanz. Griech.-dt.
Übers. u. hrsg. v. O. Veh. Mit Erl., einer Einf. u. Literaturhinweisen v. M.
Meier u. H. Leppin. Düsseldorf: Artemis & Winkler 2005. 388 S. Euro 34,90.
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Kaldellis, A.: Procopius of Caesarea. Tyranny, History and Philosophy at the
End of the Antiquity. Philadelphia: Univ. of Pennsylvania Press 2004. 320 S. $
49,95.

Squillante, M.: Il viaggio, la memoria, il ritorno. Rutilio Namaziano e le tras-
formazioni del tema odeporico. Neapel: D’ Auria 2005. 262 S. Euro 35,00.

Socrate de Constantinople. Histoire ecclésiastique II–III. Texte grec de l’edition
de G. C. Hansen (GES). Trad. par P. Périchon et P. Maraval. Notes par P. Ma-
raval. Paris: Les Éditions du Cerf 2005. 376 S. Euro 30,00.

Morta, K.: ’Swiat egzotycznych zwierz at u Solinusa/ Solinus’s World of Exotic
Animals. Warschau: Wydawn. Uniw. Wroclawskiego 2004. 284 S., Abb. Euro
18,00.

*Bergamin, Manuela (Hrsg.): Aenigmata Symposii. La fondazione dell’enigmi-
stica come genere poetico. Florenz: Edizioni del Galluzzo 2005. CXX, 263 S.
ISBN 88–8450-167-9.

Synesios de Cyrène. Tome IV: Opuscules I. Texte établi par J. Lamoureux, tra-
duit et commenté par N. Aujoulat. Paris: Les Belles Lettres 2004. LXXXVIII,
584 S. Euro 60,00.

Sinesio: La mia fortunosa navigazione da Alessandria a Cirene. A cura di P.
Janni. Florenz: Olschki 2003. 136 S. Euro 16,00.

Sozomène, De Histoire ecclésiastique, livres V–VI. Texte grec de l’édition J.
Bidez (GES). Introd. et annot. par G. Sabbah. Trad. par A.-J. Festugière et B.
Grillet. Paris: Les Éditions du Cerf 2005. 504 S. Euro 29,00.

Vegetius: Epitoma rei militaris. Ed. by M. D. Reeve. Text in Latin with Intro-
duction in English. Oxford: Clarendon Press 2004. LX, 180 S.

Formisano, M. (Hrsg.): P. Flavio Vegezio Renato. L’arte della guerra romana.
Mailand Rizzoli 2003. 373 S. Euro 11,50.

Aguilar, David Paniagua (Hrsg.): Flavio Vegecio Renato, Compendio de técnica
militar. Madrid: Catedra 2006. 399 S. Euro 10.00. ISBN 84-376-2313-8.

Fortunat, Venance: Poèmes. Tome III: Livres IX–XI. Appendice – In laudem
sanctae Mariae. Texte établi et traduit par M. Reydellet. Paris: Les Belles Lett-
res 2004. 400 S. Euro 48,00

O’Sullivan, James N. (Hrsg.) :Xenophon Ephesius, De Anthia et Habrocome
Ephesiacorum libri V. München: Saur 2005. 128 S. Euro 98,00.
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4. Philosophie, Naturwissenschaften, Jurisprudenz
4.1. Allgemeine Darstellungen

Celluprica, V. u. a. (Hrsgg.): Aristotele e i suoi esegeti neoplatonici. Logica e
ontologia nelle interpretazioni greche e arabe. Neapel: Bibliopolis 2004. 282 S.
Euro 30,00.

Fattal, M.: Ricerche sul logos. Da Omero a Plotino. Mailand 2005. 283 S. Euro
25,00. Feichtinger, B. u. a. (Hrsgg.): Körper und Seele. Aspekte spätantiker
Anthropologie. München: Saur 2005. 248 S. Euro 88,00.

Halfwassen, J.: Der Aufstieg zum Einen. Untersuchungen zu Platon und Plotin.
2. erw. Aufl. München: Saur 2006. 440 S. Euro 58,00.

Kapriev, G.: Philosophie in Byzanz. Würzburg: Königshausen & Neumann
2005. 383 S. Euro 48,00.

Streck, M.: Das schönste Gut. Der menschliche Wille bei Nemesius von Emesa
und Gregor von Nyssa. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 2005. 220 S. Euro
39,90.

Wieacker, Franz: Römische Rechtsgeschichte. 2. Abschnitt: Die Jurisprudenz
vom frühen Prinzipat bis zum Ausgang der Antike. München: Beck 2006. 480
S. Euro 98,00.

Zaminer, Frieder; Ertelt, Thomas (Hrsgg.): Geschichte der Musiktheorie. Band
2: Vom Mythos zur Fachdisziplin. Antike und Byzanz. Darmstadt: Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft 2006. 785 S., 34 Abb., 2 Taf., 3 Tab. Euro 89,00.

*Zuntz, Günther: Griechische philosophische Hymnen. Aus dem Nachlaß hrsg.
v. H. Cancik u. L. Käppel. Tübingen: Mohr Siebeck 2005. XXV, 227 S. Euro
49,00.

4.2. Zu einzelnen Autoren

Rescigno, A. (Hrsg.): Alessandro di Afrodisia. Commentario al de Caelo di Ari-
stotele. Frammenti del Primo Libro. Amsterdam: Hakkert 2004. 750 S. Euro
160,00.

Obbink, Dirk (Hrsg.): Anubio, Carmen astrologicum elegiacum. München: Saur
2006. 96 S. Euro 58,00.

Alessandro di Afrodisia, De anima II (Mantissa). Premessa, testo rivisto, trad.
e note di P. Accattino con la collaborazione di P. Cobetto Ghiggia. Alessandria:
Ed. dell’Orso 2005. 219 S. Euro 20,00.

Boethius: Traité de la musique. Introd., trad. et notes par Chr. Meyer. Turn-
hout: Brepols 2004. IV, 351 S. Euro 49,00.
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Gruber, Joachim: Kommentar zu Boethius, De consolatione philosophiae. 2.,
erw. Aufl. Berlin: de Gruyter 2006. 520 S. Euro 98,00. ISBN 3-11-017740-4.

Ebeling, F.: Das Geheimnis des Hermes Trismegistos. München: Beck 2005. 214
S., 8 Abb. Euro 12,90.

Kupreeva, Inna (Übers.): Philoponus. On Aristotle’s On Coming-to-Be and Pe-
rishing 2.5–11. Ithaca: Cornell University Press 2005. 226 S. $ 79,95.
Share, Michael (Übers.): Philoponus. Against Proclus’ On the Eternity of the
World 6–8. Ithaca: Cornell University Press 2005. 240 S. $ 75,00. ISBN 0-8014-
4217-6.

Plotinus: Traités 22–26. Présentés traduits et annotés par R. Dufour u. a. Paris:
Flammarion 2004. 258 S. Euro 9,50.

Alt, K.: Plotin. Bamberg: Buchner 2005. 147 S. Euro 12,90.

Chiaradonna, R. (Hrsg.): Studi sull’anima in Plotino. Neapel: Bibliopolis 2005.
412 S. Euro 50,00.

Porphyry, Selected Works. Introd., transl. and comm. by J. Barnes. Oxford:
Oxford University Press 2003. XXVI, 415 S. $ 85,00.

Brisson, L. (Hrsg.): Porphyre Sentences. 2 Bde. Paris: J. Vrin 2005. Zus. 874
S. Euro 45,00. ISBN 2-7116-1632-0.

Berchman, Robert M.: Porphyry Against the Christians. Studies in Platonism,
Neoplatonism, and the Platonic Tradition, 1. Leiden: Brill 2005. 243 S. Euro
129.00. ISBN 90-04-14811-6.

Porphyrius: Über die Enthaltsamkeit von fleischlicher Nahrung. Bearb. u. neu
hrsg. v. D. Weigt. Einl. u. Anm. v. E. Baltzer. Leipzig: Superbia Verlag 2004.
147 S. Euro 11,50.

Proclus: Commento alla Repubblica di Platone (Dissertazioni I, III–V, VII–
XII, XIV–XV, XVII). Pref. M. Vegetti. Saggio introdottivo, trad. e comm. di
M. Abbate. Mailand: Bompiani 2004. CXXXVIII, 460 S. Euro 57,15.

Radke, Gyburg: Das Lächeln des Parmenides: Proklos’ Interpretationen zur
Platonischen Dialogform. Berlin: de Gruyter 2006. 594 S. Euro 118.00. ISBN
3-11-019014-1.

Pichler, R.: Allegorese und Ethik bei Proklos. Untersuchungen zum Kommen-
tar zu Platons Politeia. Berlin: Frank & Timme 2006. 314 S. Euro 39,80.

Joost-Gaugier, Christian L.: Measuring Heaven: Pythagoras and His Influence
on Thought and Art in Antiquity and the Middle Ages. Ithaca: Cornell Uni-
versity Press 2006. 359 S. $ 45.00. ISBN 978-0-8014-4396-1.



xiv Neuerscheinungen 2006-1

Pingree, David (Hrsg.): Rhetorius qui dicitur, Compendium astrologicum V et
VI. München: Saur 2006. 500 S. Euro 168,00.

Mueller, Ian (Übers.): Simplicius, On Aristotle’s On the Heavens 2.10–14. Itha-
ca: Cornell University Press 2005. 189 S. $ 79.95. ISBN 0-8014-4415-2.

Longo, Angela: Siriano e i principi della scienza. Neapel: Bibliopolis 2005. 450
S. Euro 31.00. ISBN 88-7088-451-1.

Die pseudo-ulpianische Einzelschrift der Rechtsregeln (liber singularis regula-
rum). Hrsg. u. übers. v. M. Avenarius. Göttingen: Wallstein 2005. 72 S. Euro
12,00.

Avenarius, M.: Der pseudo-ulpianische liber singularis regularum. Entstehung,
Eigenart und Überlieferung einer hochklassischen Juristenschrift. Göttingen:
Wallstein 2005. 640 S. Euro 82,00.

5. Religion, Kirchengeschichte, Patristik
5.1 Monographien

Beck, Roger: The Religion of the Mithras Cult in the Roman Empire. Myste-
ries of the Unconcquered Sun. Oxford: Oxford University Press 2006. 285 S. $
95.00. ISBN 0-19-814089-4.

Duval, Y.: Les chrétientés d’occident et leur évêque au IIIe siècle. Plebs in
ecclesia constituta (Cyprien, Ep. 63). Paris: Institut d’Études Augustiniennes
2005. 347 S. 1 Kt. Euro 43,00.

Finn, Richard: Almsgiving in the Later Roman Empire. Christian Promotion
and Practice 313–450. Oxford: Oxford University Press 2006. 302 S. $ 99.00.
ISBN 0-19-928360-5.

Fraschetti, A.: La conversione. Da Roma pagana a Roma cristiana. Rom/Bari:
Laterza 2004. XII, 351 S., zahlr. Abb., Kt. Euro 18,00.

Harris, W. V. (Hrsg.): The Spread of Christianity in the First Four Centuries.
Leiden: Brill 2005. XIV, 178 S. Euro 99,00.

Hevelone-Harper, J. L.: Disciples of the Desert. Monks, Laity and Spiritual Au-
thority in Sixth -Century Gaza. Baltimore: Johns Hopkins Univ. Press 2005.
224 S. $ 39,95.

Hill, Ch. E.: From the Lost Teaching of Polycarp. Identifying Irenaeus’ Apo-
stolic Presbyter and the Author of Ad Diognetum. Tübingen: Mohr Siebeck
2005. 220 S. Euro 49,00.

Johnson, S. F.: The Life and Miracles of Thekla. A Literary Study. Cambridge
(MA): Harvard Univ. Press 2006. 320 S., 1 Kt. $ 19,95.
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Markschies, Christoph: Das antike Christentum. Frömmigkeit, Lebensformen,
Institutionen. München: Beck 2006. 250 S., 10 Abb. Euro 12,90.

Moberly, R. W. L.: Prophecy and Discernment. Cambridge: Cambridge Uni-
versity Press 2006. 281 S. $ 80.00. ISBN 0-521-85992-1.

Moreschini, Claudio: Storia della filosofia patristica. Brescia: Morcelliana 2004.
752 S. Euro 50,00.

Ritter, A. M.: ”Kirche und Staat“ im Denken des frühen Christentums. Frank-
furt a. M.: Lang 2005. XL, 282 S. Euro 72,40

Penn, Michael Philip; Kissing Christians: Ritual and Community in the Late
Ancient Church. Philadelphia: University of Pennsylvania Press 2005. 186 S. $
42.50. ISBN 0-8122-3880-X.

Rhee, Helen: Early Christian Literature. Christ and Culture in the Second
and Third Centuries. The Apologies, Apocryphal Acts and Martyr Acts. Lon-
don/New York: Routledge 2005. 240 S. $ 39.95. ISBN 0-415-35488-9.

Ristow, Sebastian: Neue Forschungen zu den Anfängen des Christentums im
Rheinland. Münster: Aschendorff 2005. XII, 258 S. Euro 43,00. ISBN 3-402-
08190-3.

Salamito, J.-M.: Les virtuoses et la multitude. Aspects sociaux de la controver-
se entre Augustin et les pélagiens. Grenoble: Éd. J. Millon 2005. 350 S. Euro
29,00.

Sotinel, C.: Identité civiqu et christianisme. Aquilée du IIIe au VIe siècle. Rom:
École française de Rome 2005. 460 S., zahlr. Abb., 2 schw.-w. Taf. Euro 48,00.

Stroumsa, Guy G.: La Fin du sacrifice. Les mutations religieuses de l’Antiquité
tardive. Paris: Odile Jacob 2005. 214 S. Euro 24.90. ISBN 2-7381-1634-5.

Tloka, J.: Griechische Christen – Christliche Griechen. Plausibilisierungsstra-
tegien des Antiken Christentums bei Origenes und Johannes Chrysostomos.
Tübingen: Mohr Siebeck 2005. XII, 295 S. Euro 54,00.

Vessey, M. (Hrsg.): Latin Christian Writers in Late Antiquity and their Texts.
Burlington (VT): Ashgate 2005. 352 S. £ 60,00.

Weckwerth, Andreas: Das erste Konzil von Toledo. Münster: Aschendorff 2005.
XII, 260 S. Euro 38,00. ISBN 3-402-08191-1.

5.2 Zu einzelnen Autoren

I Clement, II Clement, Ignatius, Polycarp, Didache. Ed. and Transl. by B.
Ehrmann. Cambridge (Mass.): Harvard University Press 2003. 443 S. $ 22,50.
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Epistle of Barnabas, Papias and Quadratus, Epistle to Diognetus. The Shep-
herd of Hermas. Ed. and Transl. by B. Ehrmann. Cambridge (Mass.): Harvard
University Press 2003. 481 S. $ 22,50.

Hoffmann, Manfred: Alcimus Ecdicius Avitus, De spiritalis historiae gestis.
Buch 3. Einleitung, Übersetzung, Kommentar. München: Saur 2005. 320 S.
Euro 118.00. ISBN 3-598-77829-5.

Liebeschuetz, J. H. W. G.: Ambrose of Milan. Political Letters and Speeches.
Liverpool: Liverpool University Press 2005. 432 S. $ 85.00.

Ambrosius Mediolanensis: De fide (ad Gratianum) – Über den Glauben (an
Gratian). 3 Bde. Lat.-dt. Übers. u. eingel. v. Chr. Markschies. Turnhout: Bre-
pols 2005. Zus. 868 S. Je Bd. Euro 35,42.

Athanasius: Werke. Bd. 2: Die ”Apologien“, Lieferung 8: Apologia ad Constan-
tium, Epistula ad Ioannem et Antiochum, Epistula ad Palladium, Epistula ad
Dracontium, Epistula ad Afros, Tomus ad Antiochenos, Epistula ad Jovianum,
Epistula Joviani ad Athanasium, Petitiones Arianorum. Hrsg. v. H.-G. Opitz,
fortgeführt v. H. Chr. Brennecke, U. Heil, A. v. Stockhausen. Berlin: de Gruy-
ter 2006. CXXVIII, 137 S. Euro 118,00.

Augustinus, Aurelius: De civitate dei. Books I & II. Ed. with an Introd., Transl.
and Comment. by P. G. Walsh. Oxford: Aris & Phillips 2005. VIII, 228 S.

Augustinus, Aurelius: Sur la genèse contre les Manichéens, De Genesi contra
Manichaeos. Sur la genèse au sens littéral, livre inachevé, De Genesi ad litteram
imperfectus liber. Trad. de P. Monat. Paris: Institut d’Études Augustiniennes
2004. 580 S.

Aurelii Augustini Opera Pars IV, I: Sancti Aurelii Augustini Epistulae I–LV.
Cura et studio K. D. Daur. Turnhout: Brepols 2004. XXXVIII, 265 S.

Augustinus, Aurelius: Epistulae LVI–C. Cura et studio K. D. Daur. Turnhout:
Brepols 2005. XVII, 266 S. Euro 130,00.

Bouton-Touboulic, A.-I.: L’ordre caché. La notion d’ordre chez saint Augustin.
Turnhout: Brepols 2004. 702 S. Euro 69,00.

Mann, William E. (Hrsg.): Augustine’s Confessions: Critical Essays. Lanham
(MD): Rowman & Littlefield 2006. 252 S. $ 27.95 (pb). ISBN 0-7425-4232-7.

Fiedrowicz, M. (Hrsg.): Unruhig ist unser Herz. Interpretationen zu Augustins
Confessiones. Trier: Paulinus 2004. 191 S. Abb., graph. Darst. Euro 12,50.

Kreuzer, J.: Augustinus zur Einführung. Hamburg: Junius 2005. 192 S. Euro
13,50.
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O’ Donnell, J. J.: Augustine. A New Biography. New York: Harper Collins
2005. 416 S. $ 26,95.

Fischer, N.: Freiheit und Gnade in Augustins Confessiones. Der Sprung ins le-
bendige Leben. Paderborn: Schöningh 2003. 133 S. Euro 20,00.

Pollmann, K.; Vessey, M. (Hrsgg.): Augustine and the Disciplines. From Cas-
siciacum to Confessions. Oxford: Oxford Univ. Press 2005. XI, 258 S. £45,00.

Clemente Alessandrino. Protrettico ai greci. Introd., trad. e note a cura di F.
Migliore. Rom: Città Nuova 2004. 245 S. Euro 16,50.

Osborn, Eric: Clement of Alexandria. Cambridge: Cambridge University Press
2006. 324 S. $ 85.00. ISBN 0-521-83753-7.

Eusebius von Caesarea: Das Onomastikon der biblischen Ortsnamen. Edition
der syrischen Fassung mit griech. Text, engl. u. dt. Übers.. Hrsg. v. St. Timm.
Berlin: de Gruyter 2005. VIII, 299 S. Euro 98,00.

Eusebii Caesarensis Quaestionum Concordantia. Textus iuxta Vat. Pal. Gr.
220. Curavit C. Zamagni, adiuvante A. Frey. Hildesheim: Olms 2005. 427 S.
Euro 148,00.

Floryszczak, S.: Die Regula Pastoralis Gregors des Großen. Studien zu Text,
kirchenpolitischer Bedeutung und Rezeption in der Karolingerzeit. Tübingen:
Mohr Siebeck 2005. X, 444 S. Euro 69,00.

Gregory of Nazianzus. Autobiographical Poems. Transl. and ed. by C. White.
Cambridge: Cambridge Univ. Press 2005. 213 S. £ 18,99.

Sancti Gregorii Nazianzeni Opera. Versio arabica antiqua III. Oratio XL (arab.
4). Edita a J. Grand’Henry. Turnhout: Brepols 2005. XXXVIII, 378 S. Euro
210,00.

Bortnes, Jostein; Hägg, Thomas (Hrsgg.): Gregory of Nazianzus. Images and
Reflections. Kopenhagen: Museum Tusculanum Press 2006. 349 S. $ 72.00.
ISBN 87-635-0386-7.

Grégoire de Nazianze. Œuvres poètiques. Tome I, 1e partie. Poèmes personnels:
II, 1, 1–11. Texte établi par A. Tuilier et G. Bady. Traduit et annoté par J.
Bernardi. Paris: Les Belles Lettres 2004. CCXVIII, 580 S. Euro 60,00.

Heredia Correa, R.: San Jerónimo. Ascetismo y filoloǵıa. México: Univ. Nacio-
nal Autónoma de México 2004. 82 S. Abb.

Hieronymus, Eusebius: Commentarioli in Psalmos – Anmerkungen zum Psalter.
Übers. u. eingel. v. S. Risse. Turnhout: Brepols 2005. 268 S. Euro 35,42.
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Doignon, J. (Hrtsg.): Hilaire de Poitiers. Disciple et témoin de la vérité (356–
367). Paris: Institut d’Études Augustiniennes 2005. 243 S. Euro 38,00.

Brent, A.: Ignatius of Antioch and the Second Sophistic. A Study of an Early
Christian Transformation of Pagan Culture. Tübingen: Mohr Siebeck 2005. 370
S. Euro 70,00.

Umberto, R. (Hrsg.): Ioannis Antiocheni Fragmenta ex Historia Chronica. Ber-
lin: de Gruyter 2005. CCXI, 661 S. Euro 178,00.

Guillaumin, J.-Y. (Hrsg.): Autour de Lactance. Hommages à Pierre Monat.
Besançon: Presses Univ. de Franche-Comté 2003. 334 S. Euro 25,00.

The ”Mithras Liturgy“. Text, Translation and Commentary by H. D. Betz.
Tübingen: Mohr Siebeck 2005. XVIII, 274 S. Euro 39,00.

Pamphilus von Caesarea: Apologia pro Origene – Apologie für Origenes. Hrsg.
v. G. Röwekamp. Turnhout: Brepols 2006. 484 S. Euro 44,77.

Paulinus von Nola: Carmen 18. Text, Einleitung und Kommentar v. M. Kampt-
ner. Wien: Verlag d. Österr. Ak. d. Wiss. 2005. 400 S. Euro 48,00.

Becker, Maria: Kommentar zum Tischgebet des Prudentius (cath. 3). Heidel-
berg: Winter 2006. 348 S. Euro 64,00. ISBN 3-8253-5002-9.

Prudentius Clemens, Aurelius: Apotheosis. Testo critico, trad., commento e in-
dici di G. Garuti. Modena: Mucchi 2005. 178 S. Euro 20,00.

Butler, R. D.: The New Prophecy and ”New Visions“. Evidence of Montanism
in The Passion of Perpetua and Felicitas. Washington (D.C.): The Catholic
Univ. of America Press 2006. XVII, 211 S. $ 44,95.

Romanos Melodos: Die Hymnen. Übers. u. erl. v. Johannes Koder. Stuttgart:
Hiersemann 2005. X, 434 S. Euro 198,00. ISBN 3-7772-0500-1.

Sulpicio Severo, Vita di Martino. Introduzione, testo, traduzione e commento
a cura di F. Ruggiero. Bologna: Ed. Dehoniane 2003. 317 S.

Kytzler, P. (Hrsg.): Tertullian, De spectaculis. Prag: Oikoumene 2004. 278 S.

6. Paläographie, Numismatik, Epigraphik, Papyruskunde

Corpus Inscriptionum Latinarum. Vol. XVII: Miliaria Imperii Romani. Pars
IV: Illyricum. Fasc. 1: Miliaria provinciarum Raetia et Norici. Ed. G. Walzer,
A. Kolb, G. Winkler. Berlin: de Gruyter 2005. 150 S., zahlr. Abb., 2 Farbtaf.,
1 Klappkt. Euro 148,00.

Kakoschke, A.: ”Germanen“ in der Fremde. Eine Untersuchung zur Mobilität
aus den römischen Provinzen Germania inferior und Germania superior anhand
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der Inschriften des 1. bis 3. Jahrhunderts n. Chr. Möhnesee: Bibliopolis 2004.
310 S., zahlr. Abb., Kt. Euro 42,90.

Wigg-Wolf, D. (Hrsg.): Die Fundmünzen der römischen Zeit in Deutschland.
Römisch-Germanische Kommission des Deutschen Archäologischen Instituts zu
Frankfurt a. M. Bd: 4,1: Koblenz. Der Martberg bei Pommern (ehem. Kreis Co-
chem). Berlin: Mann 2005. 247 S. Abb. 15 Taf. Kt. Euro 43,00.

Kankelfitz, B. R.; Kampmann, U. (Hrsg.): Die Münzen der römischen Kai-
serzeit. Von Pompeius bis Romulus. München: Battenberg 2004. 592 S. 3000
schw./ w. Abb. Euro 39,90.

7. Archäologie, Kunstgeschichte

Carè, A.: L’ornato architettonico della Basilica di Massenzio. Rom: Bretschnei-
der 2005. 176 S. 127 schw.-w. Taf. 7 Faltbl. Euro 170,00.

Christie, N.: From Constantine to Charlemagne. An Archaeology of Italy AD
300–800. Burlington (VT) Ashgate 2006. 604 S. 101 Abb. $ 99,95.

Cuscito, G. (Hrsg.): Aquileia dalle origini alla costituzione del ducato longo-
bardo. Topografia-Urbanistica, Edilizia pubblica. Atti della XXXIV settimana
di studi aquileiesi, 8–10 maggio 2003. Triest: Editreg 2004. 597 S. Euro 67,50.

Effenberger, A.; Asutay-Effenberger, N.: Die Porphyrsarkopharge der oströmi-
schen Kaiser. Versuch einer Bestandserfassung, Zeitbestimmung und Zuord-
nung. Wiesbaden: Reichert 2005. 244 S., 69 schw.-w. u., 11 farb. Abb. Euro
58,00.

Eismann, St.: Frühe Kirchen über römischen Grundmauern. Untersuchungen zu
ihren Erscheinungsformen in Südwestdeutschland, Südbayern und der Schweiz.
Rahden/Westf.: Leidorf 2004. 357 S., 231 Abb. Euro 71,50.

Faßbender, A.: Untersuchungen zur Topographie von Grabstätten in Rom von
der späten Republik bis in die Spätantike. Diss. Köln 2005. VIII, 462 S.

Giavarini, Carlo: The Basilica of Maxentius. The Monument, its Materials, Con-
struction and Stability. Rom: Bretschneider 2006. 268 S., Abb. Euro 140,00.

Heinz, W.: Musik in der Architektur. Von der Antike zum Mittelalter. Frank-
furt a. M.: Lang 2005. 203 S. Zahlr. Abb. u. Tab. Euro 39,00.

Hoffmann, Volker (Hrsg.): Der geometrische Entwurf der Hagia Sophia in Istan-
bul. Bilder einer Ausstellung. Frankfurt a. M.: Lang 2005. XVIII, 84 S., zahlr.
Abb. Euro 26,90.

*Imperium Romanum. Stuttgart: Theiss 2005. 2 Bde. 840 S., 950 Abb. Euro
79,80.
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Knöchlein, R.: Mainz. Zwischen Römern und Bonifatius. Siedlungsfunde der
Merowingerzeit. Mainz: Landesamt f. Denkmalpflege Rheinland-Pfalz 2003. 39
S., zahlr. Abb. Kt. Euro 9,50.

Kortüm, K.; Lauber, J.: Walheim I. Das Kastell II und die nachfolgende Be-
siedlung. Stuttgart: Theiss 2004. 560 S. 270 Abb. Euro 170,00.

Mattern, M.: Römische Steindenkmäler aus Hessen südlich des Mains sowie
vom bayerischen Teil des Mainlimes. Bonn: Habelt 2005. VII, 224 S. Zahlr.
Abb. Kt. Euro 100,00.

Matteis, M. de; Trinchese, A.: (Hrsgg.): Cimitile di Nola. Inizi dell’arte cri-
stiana e tradizioni locali – Cimitile bei Nola. Anfänge der christlichen Kunst
und lokale Überlieferungen. Oberhausen: Athena 2004. XXXVII, 251 S. + 1
CD-ROM. Zahlr. schw.-w. Abb. Euro 32,50.

Nassar, M.: The Architectural Elements and Decoration at Gerasa (Jerash)
during the Roman Period. Berlin: Mensch & Buch 2004. XVIII, 255 S. Abb.
Graph. Darst. Euro 27,00.

Richter, J.: Das römische Heer auf der Trajanssäule. Propaganda und Realität.
Waffen und Ausrüstung. Marsch, Arbeit und Kampf. Möhnesee: Bibliopolis
2004. 472 S. 368 Abb. Euro 58,00.

Römer, Christen, Alamannen – Die Spätantike am Oberrhein. 2 Ausstellungs-
kataloge. Hrsg. v. Archäologischen Landesmuseum Baden Württemberg und
v. Badischen Landesmuseum Karlsruhe. Darmstadt: Wissenschaftliche Buch-
gesellschaft 2005. Zus. 836 S., 940 farb. Abb. Euro 49,90.

Roux, G.: Irak in der Antike. Mainz: Zabern 2005. 292 S., 39 schw.-w. Abb. 98
farb. Abb. 8 Kt. Euro 49,90.

Schmidt-Colinet, A. (Hrsg.): Palmyra. Kulturbegegnung im Grenzbereich. 3.
überarb. Aufl. Mainz: Zabern 2005. 90 S., 40 schw.-w. Abb. u. 90 farb. Euro
29,90.

Schmidt, A.; Westphalen, St. (Hrsgg.): Christliche Wandmalereien in Syrien.
Qara und das Kloster Mar Yakub. Wiesbaden: Reichert 2005. 288 S., 104 schw.-
w. u. 41 farb. Abb. Euro 89,00.

Schweizer, Jürg: Baukörper und Raum in tetrarchischer und konstantinischer
Zeit. Der Aussenaspekt der weströmischen Architektur im 4. Jahrhundert.
Frankfurt a. M.: Lang 2005. 276 S., 119 Abb. Euro 51,70.

Seeliger (Hrsg.): Sprachen und Kulturen des Christlichen Orients. Archäolo-
gie der antiken Bischofssitze I: Spätantike Bischofssitze Ägyptens. Wiesbaden:
Reichert 2006. 60 S., 35 Abb.
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Senn Bischofberger, M.: Das Schmiedehandwerk im nordalpinen Raum von der
Eisenzeit bis ins frühe Mittelalter. Rahden/Westf.: Leidorf 2005. 288 S. Zahlr.
Abb. Graph. Darst. Kt. Euro 89,80.

Damaris Stefanou: Darstellungen aus dem Epos und Drama auf kaiserzeitlichen
und spätantiken Bodenmosaiken. Eine ikonographische und deutungsgeschicht-
liche Untersuchung. Münster: Aschendorff 2006. 384 S. Euro 54,00. ISBN 3-402-
00870-X.

Stirling, L. M.: The Learned Collector. Mythological Statuettes and Classical
Taste in Late Antique Gaul. Ann Arbor: The Univ. of Michigan Press 2005.
320 S. $ 75,–

Talaa, D.; Herrmann, I.: Spätantike Grabfunde in der niederösterreichischen
Thermenregion (Bezirke Mödling und Baden). Wien: Eigenverl. d. Österr. Ges.
für Archäologie 2004. 248 S. Zahlr. Abb. Kt. Euro 25,00.

Thiel, A.: Die Johanneskirche in Ephesos. Wiesbaden: Reichert 2005. 240 S.
213 Abb. Euro 78,00.

Wegner, H. H.: Cochem-Zell. Landschaft an der Mosel. Stuttgart: Theiss 2005.
224 S. Abb. Euro 19,90.
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